

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria le rebaja proporcionalmente al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Año 15.

Mahón, sábado 9 Marzo de 1895.

N.º 4.080

SECCION DE NOTICIAS

Notas de la isla de Cuba

El interés con que en estos momentos se lee cuanto tiene relación con la isla de Cuba, nos hace apuntar algunos datos que saben, sin duda, cuantos han seguido con interés los asuntos de aquella isla, pero que no disgustará á otros que les recordemos.

La división de las islas en las seis provincias de Habana, Matanzas, Pinar del Río, Santa Clara, Puerto Príncipe y Santiago de Cuba, se hizo en 1878, terminada la insurrección cuando, bajo el gobierno de los conservadores, se promulgaron en Cuba las leyes Provincial, Municipal y Electoral.

Anteriormente la isla estaba dividida en tres departamentos: el Occidental, con las hoy provincias de la Habana, Pinar del Río, Santa Clara y Matanzas; el Central, con Puerto Príncipe (conocido en el país con el nombre indio de Camagüey) y el Oriental, con Santiago de Cuba. Esta división puede decirse que subsiste aún en lo que al país se refiere, porque los habitantes de los tres departamentos son un tanto regionalistas y se diferencian entre sí no poco, ya en sus costumbres, ya también en cuanto á las labores de la tierra que cultivan.

La diferencia ha establecido diferencias esenciales entre unos y otros departamentos.

El Occidental en su mayor parte es llano y sus bosques son menos frondosos que los del Oriental.

En las provincias de la Habana, Matanzas y Santa Clara están establecidos los mejores ingenios de fabricar azúcar de la isla, así como en Pinar del Río (Vuelta Abajo), á más del tabaco, se dedican á cultivos menores.

Una vez en la provincia de Puerto Príncipe (departamento Central) la vegetación varía, y los magníficos potreros en que abunda están llenos de ganado vacuno y caballar, que constituyen su principal riqueza. También hace años se han levantado algunos ingenios de azúcar.

La despoblación de este departamento es desconsoladora y, á pesar de su gran extensión, sólo cuenta con los siguientes pueblos: la capital en el centro, los puertos de Nuevitas en la costa Norte y Santa

Cruz al Sur; Morón, Cascorro, Sibánica, Guaimaco, Ciego de Avila, Minas y otros en corto número, de escasa importancia.

Los bosques son espesos y la llamada *manigua* es tal, que á corta distancia no se ven fuerzas numerosas acampadas entre la frondosidad.

Por lo que hace al departamento Oriental, cuanto se diga de sus montes y afueras, siempre resultará pálido al lado de la realidad.

La raza de color, que, en una proporción de un 75 por 100 sobre la blanca, le puebla, dedícase á la minería, abundando también los ingenios y cafetales.

Sus principales poblaciones son: Santiago de Cuba, Guantánamo, Gibara, Holguín, Manzanillo y Baracoa.

Desde luego se comprende, por lo que va dicho, que la guerra en el departamento Occidental no puede alcanzar la importancia que en los otros dos, por más que una sola partida que en él opera no puede causar grandes males á las propiedades, dado el sistema que allí siguen los insurrectos de incendiar los sitios por donde pasan.

Por esto precisamente se procuró por todos los medios, en la anterior campaña, lanzar las fuerzas insurrectas al Centro y Oriente, salvando el Occidental en la parte de Matanzas y Santa Clara (Las Villas), construyendo, además, con inmensos gastos y sacrificios de vidas, la trocha del Júcaro á Morón, que dividía la isla. Aquella línea militar, con ferrocarril que unía las costas Sud y Norte, defendido por torres, fué, no obstante, pasada en varias ocasiones, especialmente por Máximo Gomez, que la atravesó después de causar grandes destrozos en Las Villas, cuando el Sr. Martinez Campos tomó el mando.

Hoy de la trocha no queda más que la línea ferrea, pues los fuertes están destruidos, así como los que se construyeron para la defensa de la línea férrea de Nuevitas á Puerto Príncipe y los del abandonado ramal de San Miguel de Nuevitas, con su trocha.

De esta última línea se han arrancado hasta los rails. Estos abandonos no tienen disculpa alguna y demuestran una imprevisión á todas luces censurable.

Baire

Gratas y apacibles horas disfru-

mos en el rico, hermoso y agreste pueblo de Baire.

Pueblo cabeza del partido de su nombre de la jurisdicción de Jaguaní, á dos leguas al SE. del pueblo ó villa cabecera de dicha jurisdicción, sobre un suelo accidentado y seco, junto al pequeño río de su mismo nombre, en terrenos del antiguo corral de Baire-Arriba.

No debe confundirse este pueblo con Baire, partido de segunda clase de la jurisdicción de Jiguani, cuya grande extensión de más de seis mil caballerías cuadradas de superficie, comprende más de la mitad meridional de la jurisdicción á que pertenece.

Limita al N. con el partido de Santa Rita, y el círculo del pueblo cabecera de San Pablo de Jiguani; por el O., con la jurisdicción de Bayamo, teatro de sangrientas escenas en la pasada guerra; y por el S. y todo el E. con la de Santiago de Cuba, foco principal de la última insurrección.

Con extensas y fértiles llanuras á su N. y al S., es, sin embargo, montañoso, cruzándole por su centro multitud de estribaciones de la Sierra Maestra y del gran nudo orográfico oriental.

Contiene terrenos con cuya feracidad apenas pueden rivalizar las localidades más privilegiadas de Cuba.

Riéganla los ríos Caoto, Cantillo, Jiguani y Yayeral.

El renglón más importante de su agricultura es la ganadería caballar y vacuna, que abunda en su hatos y potreros.

Su única población reunida es la del pequeño pueblo de Baire, que le da su nombre.

El partido de Baire es rico. Su censo de población arroja más de 13.000 habitantes, y cuenta 30 fincas de crianza, 18 ingenios, 19 potreros, más de 1.290 estancias, 250 vegas de tabaco, 46 colmenas, escuela, iglesia y tiendas mixtas, número de 30, en las que se vende, en aglomerado desorden, comestibles, bebidas, ropas, zapatos, etcétera, etc.

Llegan á cosecharse al año unas 2.000 arrobas de azúcar, 300 de arroz, 500 de frijoles, 3.000 de cera, 200 de queso y 30.000 de maíz. Produce 5.000 cargas de excelente tabaco, 10.000 de plátanos, 14.000 de viandas, y de maloja, cogollo y guinea, el mejor pasto para el ganado, 35.000 cargas.

Tal es el partido de Baire.

El animado y bullicioso pueblo de Baire es pequeño, pero hermoso por su poética posición topográfica.

Un bello paisaje, una temperatura fresca, deliciosa saludable siempre, con aguas potables riquísimas, gente sencilla, laboriosa, honrada, hacen ser á este pueblo uno de los más agradables de la isla de Cuba.

Nada hay comparable á aquel rincón de tierra, dotado de todas las bellezas por la naturaleza.

Hemos recorrido la isla toda; conocemos palmo á palmo aquel fecundísimo suelo, regado ¡ay! con sangre española; ya por gusto, ya por deber hemos recorrido las sábanas sin fin, hemos penetrado en las maniguas colosales; hemos costeado y vadeado aquellos ríos prodigiosos; hemos transpuesto las cumbres de aquellas montañas gigantes, bajo la luz del cielo más esplendoroso del mundo, y á pesar de haber visto y admirado tanto, quedamos gratamente sorprendidos al ver el pueblecito de Baire.

Tendrá Baire solamente unas 20 casas de mampostería, 16 de madera y teja y unas 60 de embarrado y guano, en las cuales residen de 900 á 1.000 habitantes.

Baire es el pueblo que en masa se ha levantado en armas contra la madre patria, y que quizás, no lo permita Dios, ha inaugurado una segunda era de trastornos y calamidades sin cuento en aquel hermoso suelo.

El lugar escogido les favorece en extremo: es montañoso.

Y más aún les favorece la fecha en que han iniciado el movimiento.

Allá empieza pronto la época de las aguas, en la que se hace imposible la persecución del enemigo por nuestras tropas.

Con las aguas viene el vómito mortífero y las fiebres asoladoras.

Ellos han calculado bien.

¿Ha calculado tan bien el gobierno para el éxito de la campaña?

¿Sabe el gobierno que hay medio de economizar en la campaña de la madre patria riesgos para nuestras tropas?

Desde Madrid

4 de marzo.

Tal anda la administración pública en nuestro país, que á creer á los periódicos hasta ayer no se cayó en la cuenta en el ministerio de Ultramar de que en el Banco de España, se conserva un residuo: la

friolera de diez millones de pesetas, resto de aquel célebre empréstito, que tan á sus anchas gastó el Sr. Romero Roblado, en servicio casi exclusivo de sus amigos y consocios de la Trasatlántica.

Este hallazgo ha servido de gran consuelo al Gobierno, quien por el pronto ha mandado poner á disposición del ministro de la Guerra, para atender á los gastos de embarque de los soldados destinados á Cuba, la cantidad de 500.000 pesetas y ordenar al general Calleja, que disponga de dos millones de pesetas para atender á los primeros gastos.

Respecto á los gastos, *El Globo* de hoy da la voz de alerta, á propósito de unas palabras escritas en un telegrama del general Calleja, así como el descuido, y que dicen: «Continúan gestiones pacificadoras para conseguir que los insurrectos depongau su actitud».

Costumbres en todos los movimientos insurreccionales, otorgar á los sublevados un plazo para que se sometan antes de aplicarles todos los rigores de la ley, suponiendo que su conducta es producto de un arrebatón y de un mal consejo.

Si estas son las gestiones pacificadoras de que habla el general Calleja, vaya en gracia, y que continúen por el tiempo prudencial que convenga al caso. Más si son aquellas gestiones que determinaron el de la guerra de Cuba, y de la última guerra civil, la cuestión merece un examen más detenido.

Pudo disculparse al general Martínez Campos, que hiciera la obra de pacificación con que se inauguró el reinado de Alfonso XII, comprando insurrectos y haciendo ricos á unos cuantos separatistas y á unos cuantos carlistas. Mas si la insurrección de Cuba, ofrece tales caracteres que ya sea posible la aplicación de este procedimiento, justo es que lo sepamos á tiempo para no otorgar la corona de encima del vencedor al que sólo ha de ser agiotista hábil en el chalamo del tanto y cuanto.

Están así muy en su lugar estas palabras de *El Globo*: «Ya nos había maravillado el caso originalísimo de que los sediciosos de Baire se comprometiesen á dejar las armas, mediante la sola condición de que se les mudase de Ayuntamiento; y ahora salimos con que continúan las gestiones pacificadoras de la autoridad, ni más ni menos que si se tratase de un alboroto de consumos».

Hablemos claro, mandando en hora mala la retórica.

Lo que de tales indicios y de otros análogos se desprende, es que por allá se toman las cosas con más calma que por acá, y que la historia de las partidas, contada por aquellos señores, no tiene tanto de trágica como de casera.»

Digamos, pues, en vista de estas observaciones si conviene votar créditos ilimitados y embarcar miles de hombres ó enviar á Cuba, algunos miles de duros.

Esta noche abandonará á París el general Martínez Campos, que ha sido tratado allí á cuerpo de rey. Me alegro, porque estas cosas contribuyen á demostrar que en Francia se otorgan á España las consideraciones debidas; pero confesémos sin embargo, que el Sr. Martínez Campos, por el hecho de no no hablar francés, ha debido hacer allí una triste figura, por ser hoy por todos admitida como verdad inconcusa que el conocimiento de la lengua francesa le es indispensable actualmente no ya al hombre de ciencias, sino al que ocupa un puesto medianamente distinguido en la sociedad.

La resolución impuesta por su enfermedad al Sr. Ruiz Zorrilla y la adoptada por el señor Esquerdo, deja de tal suerte descabellado al partido de la revolución, que todo son cálculos y vaticinios respecto al resultado de la Asamblea del 22 de marzo.

Son muchos los progresistas que aseguran que se votará casi unánimemente una rectificación en la conducta del partido, una vez que cuando durante los diez últimos años el Sr. Ruiz Zorrilla, con todo su prestigio, no ha podido hacer

movimiento alguno de fuerza, es absurdo suponer que podrían hacerlo los llamados á heredar la dirección del partido.

Otros, por el contrario, opinan que se votará unánimemente la unión, el retraimiento y la revolución, por estar todo esto en consonancia con la historia del partido y con las solicitudes de los más.

Muchos, sin embargo, creen que riñendo ó sin riñer, se acordará la disolución del progresismo, ó por lo menos su división, afirmándose unos en los procedimientos revolucionarios y otros en los procedimientos legales.

Gestiones son estas que nos interesan á todos los republicanos, y muy determinadamente á nosotros los republicanos históricos. Yo me abstengo por hoy de dar mi opinión, ya conocida, pero que no quiero fundar por mi antigua resolución de no concurrir, ni de cerca ni de lejos, á algo que pueda desagradar á los progresistas. Esta no obstante, aunque guardándoles todos los respetos debidos, creo ha llegado el caso de decir la verdad. Y así lo haré, cualquier día de estos, con la declaración adelantada de que mi propósito se inspira en el deseo de la concordia.

FELIPE

MAHÓN

Copiamos de «La Zapatería Ilustrada» la siguiente correspondencia, que quizá pueda ser útil á algunos de nuestros fabricantes de calzado, que á veces pecan por exceso de confianza.

Mahón 11 de Febrero de 1895.
Sr. Director de LA ZAPATERÍA ILUSTRADA.

Muy señor mío y distinguido compañero: El suelto perteneciente al 1.º del que rige, inserto en su digno periódico el que lleva por texto «Interesante á los fabricantes de calzado», no ha podido menos de llamar poderosamente mi atención, siendo que se trata de una cosa parecida á las que hoy lamenta este su amigo y servidor. Repase señor director mi carta del 15 de Mayo, en la que después de darle conocimiento de dirigirme á una casa de Colombia, hay una P. D. en la cual le riseñaba á V. algo sobre mi viaje á Londres, y que hasta hace poco me han estado alimentando con esperanzas dos señores franceses; pero lo más extraño del caso es, que el comerciante más acrisolado no hubiera titubeado un momento en acceder al negocio que me proponían. Por indicación de un francés que se encontraba en esta población, y en compañía de otro también al parecer francés representante de una muy respetable casa de París, que dicha casa tiene sucursal en Londres, Montevideo y Buenos Aires, no dijeron que se podría ensayar la introducción de nuestra industria en Inglaterra; yo la verdad, conociendo que para confeccionar un muestrario tipo inglés tenía que hacer algún gasto, particularmente en hormas y material puramente especial por tratarse de calzado de alta novedad que allí gasta la aristocracia; estuve reacio de emprender este trabajo; pero que á fuerza de insistir y pintarme un cielo azul y de esperanza en lo futuro, que me abonaría el importe de mi muestrario y trabajo excesivo que hiciere por tratarse de calzados extraordinarios á los que en la actualidad construimos. Yo accedí y puse manos á la obra, y el día 2 de Junio de 1893, entregué mi muestrario compuesto de 18 pares de calzados para señora en una caja de madera F. T. I. París: esta fué la marca que me dijeron que pudiese en la cubierta de dicha caja, la

referida la entregué al señor francés más joven por que el más anciano estaba ausente. Al entregarla, le dije el francés á su criado—Llévale esta caja—y yo vi como se la llevó, y vi que tomaba el camino del muelle, y naturalmente nunca creyera que no la llevase al destino que manifestado estaba en su tapa.

Quedarán las cosas en este estado, y trascurrido algunas semanas, se presentó el citado señor y me manifestó que había tenido carta, que las muestras eran de mucho provecho y acertadas, lo que me tradujo por que yo no poseo el francés, y quedé con satisfacción, (pero ahora creo que fué un engaño, y leyó lo que le convino); pero con este pretexto que manifestó que encontrábase apurado y falta de recursos por que tenía compromisos en aquel mismo día, y por fuerza había de satisfacer un pago de 300 pesetas y esperaba fondos de la casa que en ausencia del anciano representaba, y no los había recibido; que yo le facilitase dicha cantidad y me la abonaría juntamente con el muestrario; yo la verdad, me extrañé aquello y recelé en algún lazo que se me tenía, y le manifesté que no podía de ningún modo complacerle porque no tenía fondos; nos despedimos y me escribió una cartita al día siguiente para que pasase por su casa, y me presentó: me dio llorando, me manifestó que hiciese un sacrificio, y vista la situación en que aquel caballero se encontraba le prometí darle alguna cantidad, que recurriendo de una parte á otra le hice entrega de 200 pesetas; yo no le exiji recibo porque solo se trataba de una semana, pero la semana pasó y pasó un mes y le manifesté que necesitaba mi dinero; pero nunca tenía para devolverme mi préstamo.

Al parecer otros fabricantes se encontraban en el mismo caso que yo, es decir, habían mandado muestras, y en este intermedio se presenta el francés anciano y me dice que conviene que pase á Londres, que de todas las muestras que se han remitido de diferentes fábricas, solo son de aceptación las mías; yo en un viaje tan largo le dije, no quiero ir solo y además que no tengo recursos para una expedición de ese género; pero me dijo que me acompañaría otro fabricante de aquí y la casa pagará todos los gastos de viaje de ida y vuelta; mi compañero de viaje estaba entusiasmado para emprender la marcha, mientras que yo estaba todo lo contrario; en fin, accedí á ello y mi compañero se hizo cargo de todas las instrucciones de pecuniaría durante mi viaje. Nos embarcamos el día 10 de Agosto, y al llegar á Barcelona después de hacer algunas diligencias, fuimos á casa de un agente de aduanas muy conocido en esta población, y noté que mi compañero guardaba reserva en una conversación con dicho señor agente, y haciéndolo desentendido, puse atención porque creí que de mí se trataba, y pude coger al vuelo, como se suele decir, de boca del agente: «la caja la he mandado por correo postal ó urgente», no recuerdo bien esta frase. Al momento comprendí que se trataba de mi caja, entregada en Mahón el 2 de Junio como le llevo dicho.

¿Qué pensar yo de esto? ¿qué confianza podía yo tener ni en mi compañero de viaje? En fin, yo hice el desentendido de todo y no di nada á comprender. A las once nos marchamos á la estación y nos embarcamos con dirección á París, llegamos á las seis de la mañana, nos metimos en coche y fuimos al Hotel del Centro por recomendación del anciano; de allí nos acompañó el criado del Hotel á la consabida casa; fuimos muy

bien recibidos.

El Jefe de aquel establecimiento nos obsequió y nos dijo que al día siguiente debíamos pasar á Londres, que es donde teníamos nuestro asunto, que si bien la casa principal está en París no se ocupa de calzados, pues solo recibió las muestras y las remitió á Londres: á dicho señor que hablaba el español, le pregunté en que fecha se recibió la caja F. T. I. y no me supo dar razón, pues á mi ver estaba avisado, en fin, no quise insistir porque veía que se trataba de lo que nunca me imaginara.

Pasamos á Londres, y en la estación nos esperaba un caballero moreno, de buen porte, y nos conoció tal vez por haber recibido nuestras señas telegráficamente y nos acompañó á su alojamiento ó sea á una gran fonda donde él se hospedaba, puesto que no residia en dicha capital. De allí nos dirigimos á un establecimiento de calzado. Créame V. señor director, que no espero ver cosa más maravillosa, que lujo en calzados, qué comodidad para el parroquiano, todas las clases en departamentos diferentes según la clase que habian de comprar, en los calzados de alta novedad para señora, eran servidos por señoritas jóvenes y elegantemente vestidas, en número de veintidos de éstas, cuidándose por parejas de su departamento, cuidando los calzados con todo el esmero y delicadeza más cumplida. En este establecimiento hay grandes cuadros representando episodios históricos á especie de museo, hay sus pianos, y mil objetos donde el parroquiano puede entretenerse mientras verifican operaciones los dependientes; allí se vende á precio fijo y al contado, sin poder dar abasto al gran número de compradores.

Al parecer el principal de este gran establecimiento, al ser presentado por el señor que nos acompañaba, preguntó por mi nombre (sirviéndome de intérprete el que ya llevo dicho) para cerciorarse bien de si ó no era yo el fabricante de las muestras que me presentó (que eran las mías); dijo si cortaría delante del dicho y otros más, unos cuantos patronos, tipos que él me presentaría, á lo que le dije que lo probaría, y me presentó un zapato corte salón y una bota de montar para señora, que allí le llaman la Gran bota-amazona, hice mi operación lo mejor que pude sin dejar de estar bastante acelerado, pero gracias á mi tranquilidad y á mis constantes estudios salí airoso en mi faena; dichos señores, me felicitaron diciéndome que ya habían encontrado lo que buscaban.

Me dieron diez y ocho muestras de diferentes tipos, y me digeron que al identificarlas enseguida me darían la orden de fabricar mil pares de cada tipo.

En fin, regresamos á España, fabricué los tipos todo lo más parecido posible, que no fiándome de mí mismo en la identidad de las muestras, avisé á un amigo mío muy inteligente para que me diese su parecer respecto á mi obra, y me felicitó, diciendo que no había más que pedir, entregué mis muestras en una caja marca T. F. B. París en 17 Noviembre del 93. En fin señor director, de esta manera pasaron días, meses y años, alimentándome con esperanzas los susodichos franceses, hasta que por último viendo yo que todo era una mentira y que el fin de esos señores solo consistía en sacar muestrarios de uno y otro, les reclamé mis muestrarios, que después de no haberlos cobrado me han ocasionado grandes perjuicios en mi humilde comercio, por que casas de la Habana donde de continuo me hacian pedidos llegaron á enterarse de que estaría muy ocupado con los grandes

pedidos que del extranjero me hacían y que yo no podría cumplir los encargos que me encomendaran, y se dirigieron á otros fabricantes: esto me lo manifestó la casa que yo servía; pues bien, yo me dirigí á la casa de París y á la de Londres en demanda de justicia, visto que su representante no cumplía las ordenes y que según se explicaba, la casa le dió amplios poderes para que empezase los trabajos, (que por eso le digó á V. que solo me alimentaba de esperanzas). De la casa de París no se me contestó, de la de Londres tampoco, volví á escribir carta certifica en 3 de Mayo 94 y les decía todas las verdades, exponiéndoles que nunca hubiera creído que los representantes de la digna casa habían de ser tan canallas, pues les pido que me indemnicen los grandes perjuicios que me han ocasionado con semejante patraña; pues tampoco me han contestado. De modo señor Director, que no sé ni puedo concebir que la casa que tuve ocasión de visitar en París y en Londres, haya de tener bandidos por representantes.

No le molesto más porque tratando de este asunto me pongo nervioso, y hasta no se cómo ha podido sucederme un engaño como el que ya le llevo manifestado.

Dispenseme V. de estos mal redactados renglones, sabe puede disponer de su amigo y compañero que b. s. m.

LUIS BARRANCO.

Parece que las ordenanzas municipales son letra muerta para algunos vecinos de la calle de San Anio, en la cual todos los días corren aguas sucias por el centro del arroyo. Fuera de desear que los dependientes del Municipio dieran algun paseo por dicha calle para imponer las correcciones debidas á los vecinos que hacen burla de las ordenanzas.

Por descuido de una vecina de la calle del Castillo quedó abierta la puerta de su casa en las primeras horas de la noche de ayer.

Para mayor tranquilidad de las señoras y niñas que la habitan, fué reconocida inmediatamente dicha casa por el sereno Antonio Moreno y varios vecinos, resultando encontrar el interior de la misma en el más completo orden.

Lo cual hacemos público para evitar rumores injustificados.

Nuestro querido amigo D. Guillermo Orfila nos ruega que en su nombre le despedamos de sus numerosos amigos y ofrezcamos su domicilio en Barcelona calle de Bailen 109 pral.

Cumplimos gustosos el ruego del Sr. Orfila y le enviamos un cariñoso adiós con los votos más sinceros por su prosperidad.

Uno de los faluchos del bou cojió ayer en una de sus redes una ánco- ra de peso de cuatro quintales, á seis millas distante de tierra y mas allá de la isla del Aire.

La gran capa de rubín que la cubre es indicio seguro de los muchos años que la citada ancla habrá permanecido dentro del mar.

La barca pescadora *Gaspar* ha cojió esta mañana en el sitio conocido por *Bol de fore* 286 bonitos, cuyo peso es de 349 kilos, los que serán vendidos mañana en nuestro mercado.

En el vapor "Nuevo Mahónés," han llegado esta mañana algunos de los reclutas de esta isla que vienen destinados á los cuerpos de artillería é ingenieros; y en el vapor correo son esperados mañana los pertenecientes al arma de infantería.

Según noticias, todos los mozos de Menorca serán destinados este año á los diferentes cuerpos que guarnecen esta plaza.

En la pescadería se veía hoy gran cantidad de bonitos que se han vendido al precio de cuarenta céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Copiamos á continuación la real orden que dispone la rebaja del cupo de estas islas:

«El Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer que los cuerpos y secciones armadas de esas islas elijan en la zona de Palma el número de reclutas que se detallan en el estado letra J que acompaña á la real orden de 15 del actual (D. O. núm. 387) en concordancia con la primera casilla del estado letra A unido á la de 25 del corriente mes (D. O. número 46) quedando los 291 reclutas sobrantes que tengan los números más altos en la situación de excedentes de cupo.—De real orden lo digo á V. E. etcétera»

DISTRIBUCION

Ministerio de la Guerra 9.ª seccion
Distribución del cupo de las islas Baleares á que se refiere la real orden de esta fecha.
Número designado para la guarnición de Baleares 978

DISTRIBUCION

Regimiento Regional Infantería número 1	254
Idem idem idem núm. 2	469
Escuadrón de Cazadores de Mallorca	32
8.º Batallón de Artillería de plaza	161
Compañía Regional de Zapadores Minadores	48
Sección de Administración Militar	10
Sanidad Militar	4=978
Excedentes de cupo	291
Cupo para España (R. O. de 25 Febrero)	1269
Cupo para Ultramar	163
Núm. total de reclutas	1141

Durante los días 10, 11, 12 y 13 del corriente, se hallará en esta ciudad, hospedándose en la fonda Central (Arravaleta) un inteligente representante del reputado especialista ortopédico *D. Pedro Ramón* de Barcelona; inventor de los renombrados aparatos para la curación radical de las *hernias (quebraduras)* de la *faja hipogástrica-recoge-vientres* para reducir el volumen del vientre y evitar el descenso de la matriz, inventor también del *«Estético Universal»* prenda cons-

truida con el tejido especial *finaforo-membrana*, tan elogiada por las Reales Academias de Medicina y Cirujía y por todos los principales Médicos, para la curación de los catarros intestinales, diarrea disenteria y todas las enfermedades que provienen del enfriamiento cutáneo.—Recibe de 11 á 1 mañana y de 5 á 7 tarde.

La Sociedad "Menorquina," no ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Palma 9.

«Comercio» saldrá hora itinerario embarcando quintos infantería.—Estela.

SOCIEDADES

Casino Unión Republicana

Comisión recreativa

El próximo domingo 10 del actual, tendrá lugar en el local de esta sociedad un gran baile de piñata.

El coro de niñas cantará el aplaudido coro «Las Lavanderas» y el Orfeón infantil el Himno á la República.

Mahón 8 Marzo 1895.—La Comisión.

Casino El Porvenir

SAN LUIS

Se convoca Junta general ordinaria para el domingo 10 del corriente á las cuatro de la tarde.—El Presidente, Bartolomé Tudurí.

1895

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 10 Domingo

San Melitón y 39 compañeros mártires.

Sale el Sol á las 6'20.—Pónese á las 6'02.

Luna: sale 4'25 T.—Pónese 6'26 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques Entrados

Día 8.

De Sebastopol vapor austriaco «Elina Cusulich, cap. Sr. Ercopinichós, con 16 trip. y grano.

De Barcelona vapor griego «Amnativos», cap. Sr. Juan Ambotid, con 20 trip. y grano.

Día 9.

De Palma vapor «Nuevo Mahónés», capitán D. Tito Ginard, con 19 trips., 168 pasajeros y efectos.

De Alcudia laud «Joven Juanito», pat. Jaime Covas, con 4 trip., 1 pas. y efectos.

Buques despachados

Día 9.

Para Barcelona vapor *Nuevo Mahónés*, cap. D. Tito Ginart, con 19 trips., y varios efectos.

Para Alcudia y Barcelona vapor correo «Ciudad de Mahón», cap. D. Bernardo Seguí, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

La Reina está buena—Buenas noticias de Cuba—El cólera en el Plata.

Madrid 8' 5'30 t.

La reina se encuentra resta-

blecida habiendo reanudado el despacho con los ministros.

Ha zarpado de Barcelona un vapor que conduce tropas para Cuba.

Un despacho oficial del general Calleja dice que las tropas atacaron el campamento de los negros derrotando á los insurrectos que dejaron en el campo 5 muertos.

Actívase la persecución contra las partidas de Villas.

Reina gran desaliento entre los insurrectos presentándose muchos á deponer las armas.

Se propaga el cólera de una manera alarmante en Montevideo.

Tropas á Cuba.

Madrid 9, 10 m.

Ayer salieron de Valencia y Cádiz los vapores trasatlánticos «Antonio Lopez» y «Santo Domingo» conduciendo tropas para la isla de Cuba. Fueron despedidos con entusiasmo.

Lotería Nacional

(Urgente)

Madrid 9, 12'15 m.

En el sorteo verificado hoy, han sido favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

20750	20145	22759
6190	22834	2863
14470	19067	21245
196	13502	28177
13554	26823	21508
28661	111747	26259

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 8 4'40 t.	
4 por 100 interior	73'95
4 por 100 exterior	83'45
4 por 100 amortizable	82'45
B. H. de Cuba 1886	106'00
Id. de Cuba 1890	96'75
Banco Hispano Colonial	80'80
Acciones ferro-carril Francia	24'10
F. Norte	27'35
Id. Orense	8'85
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	52'37
Id. Norte	00'00
Id. Orense	30'25
Id. Almansa	53'37
Compañía Trasatlántica	84'75
Empeños del Casino Mercantil	
Interior	24 rs. vn. paga alcista.
Exterior	

Alcaldía de Mahón

Reemplazos

El Ayuntamiento de mi presidencia ha señalado la sesión ordinaria del martes próximo 12 del corriente para fallar los expedientes de exención del servicio militar activo pertenecientes á los mozos del Reemplazo del corriente año, Antonio Cardona Pons, Jorge Prieto Terrada y Lorenzo Caules Gelabert.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, Mahón 9 de Marzo de 1895.—El Alcalde, Sebastián Vinent.

Anuncios.

Ayuntamiento de Mahón. Obras públicas

El día 20 del corriente mes a las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de una pared de cerramiento del Cementerio de la Aldea de San Clemente...

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trescientas ochenta y seis pesetas y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de cincuenta pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello 12 y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta...

Mahón á 6 de Marzo 1895.—El Alcalde Presidente, S. Vincent.

Modelo de proposición

Don... vecino de... según cédula personal número... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de una pared de cerramiento del Cementerio de la Aldea de San Clemente ofrece ejecutar dichas obras con entera sujeción a aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Obras públicas

El día veintidos de Abril próximo á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construcción de 592 nichos unipersonales y 3 osarios en el Cementerio católico de esta ciudad con sujeción al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de doce mil quinientas veintinueve pesetas cinco céntimos y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ochocientas pesetas en metálico, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello duodécimo, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán a la mesa de subasta.

Mahón á 6 de Marzo de 1895.—El Alcalde Presidente, S. Vincent.

Modelo de proposición

Don... vecino de... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de construcción de 592 nichos unipersonales y tres osarios en el Cementerio Católico de esta ciudad ofrece ejecutar dichas obras con entera sujeción a aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Importante

á los zapateros y fabricantes de cajas de cartón

Cartón Madera á 38 ptas. los 100 kilos. Cartón Cuero á 42 id. id. Papel Charol á 17 id. la resma. Para muestras y condiciones, D. Antonio Orfila, calle Nueva, 25, imprenta.

Para vender

Lo está un carreton con muelles. Para informes calle del Arco núm. 6.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL Dr. KLEIN Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALESCENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

Chocolate Mallorquín

de MATEO VIDAL de Palma

Libra ptas. 1'50 y 2'00

Colmado La Mallorquina

Moreras, 52.—MAHÓN

Gran surtido de conservas, pescado, carne, caza y legumbres.

Servicio fijo y semanal de trasportes

AMENGUAL Y COMPAÑIA

Agencia especial para este servicio.—CRISTINA, núm. 9 BARCELONA.

Tarifas especiales de domicilio á domicilio para toda clase de mercancías. Para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Burdeos y Bayona, se admite carga para los vapores que salen de esta todos los miércoles.

Además tiene esta Agencia un servicio semanal combinado para toda la línea de Zafra á Huelva y Extremadura.

NOTA.—Esta casa admite toda clase de carga y encargos para todos los puertos del extranjero, Ultramar é Islas Baleares.

TARJETAS DE VISITA

Se imprimen con prontitud, perfección y elegancia en esta imprenta, Nueva, 25

Academia de preparación y repaso

MORERAS 26

Esta Academia se propone en un curso especial de tres meses, poner al corriente á los alumnos que deseen examinarse en el próximo mes de Junio, de las asignaturas que á continuación se expresan:

Estudios generales

Elementos de Física; id. de Química; Cuadros de Historia Natural; Nociones de Organografía y Fisiología humanas; Elementos de Agronomía y Nociones generales de las principales Industrias.

Estudios preparatorios

Sección de ciencias Físico-Naturales, Mineralogía y Geología, Zoología, Botánica, Ampliación de Física, Id. de Química.

Lo está la estancia llamada Se Peña, situada á la parte Norte del término municipal de esta ciudad, de cabida de unas 22 cuarteras tierra de labor. Informará el Notario don Francisco Andreu y Pons.

Está en venta la casa n.º 6 de la plaza de la Constitución. Para informes en la misma calle.

Administración de Consumos de Mahón

Se vende alcohol de 88 á 90 grados á 60 céntimos de peseta el litro.

Casa para vender

Lo está en el pueblo de Villacarlos calle Stuart n.º 59. Para informes calle Gracia n.º 3, en Mahón.

Para alquilar

Los bajos de la casa n.º 16 de la Cuesta de Deyá. Informarán en la misma.

Centro general de Negocios

Esta Sociedad, compra el cupón del próximo vencimiento de los valores del Estado y Locales.—Goñalóns, Carreras y C.ª

Cumpliendo lo dispuesto por R. O. de 10 de Diciembre; último, esta Sociedad continúa retirando los cheques á su cargo expedidos por «La Menorquina».

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 5 Marzo 1895.—Goñalóns, Carreras y C.ª



SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Barcelona directamente

Saldrá de este puerto el próximo domingo 10 de Marzo á las 4 de la tarde el vapor

Nuevo Mahonés

al mando de su capitán D. Tito Ginart, admitiendo carga y pasajeros á los precios de costumbre. Despacho, Infanta 24.

Dinero

Se procura su colocación á préstamo en primeras hipotecas. Medio por ciento de comisión.

Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.ª

Dinero

Por alhajas y valores se presta en el acto en pequeñas y grandes cantidades en el

Cambio Mahones 8, INFANTA 8.

EL Tratado de Análisis Gramatical

RECIENTEMENTE PUBLICADO POR

D. Jaime Ferrer Aledo

Se halla de venta en la imprenta de D. Francisco Fábregues Orfila, Mahón. Y en la de D. Salvador Fábregues, Ciudadela.

Muebles para vender

En la calle de Cifuentes número 87 hay armarios guardarropas de tres precios, una mesa de noche, un lavador de manos, una mesa con espejo, una caja de reloj, una mesa de sala y otros varios muebles.

Subastas

El día 10 del actual á las 11 de la mañana se venderán en licitación verbal y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal y Pons, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, dos casas situadas en esta ciudad:

Una en la calle de Anunciav n.º 23, y otra en la calle del Sol n.º 16.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido Notario.

El día 17 del actual á las once de la mañana se venderá en licitación verbal y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal y Pons, una casa situada en esta ciudad, calle de Cifuentes, número 129, bajo el tipo de 3.000 pesetas.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido Notario.

El día 17 del actual á las once de la mañana se venderá en licitación verbal y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta ciudad, calle de San Bartolomé número 19.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta obran en poder del referido notario.

Para vender

Lo está una casa situada en esta ciudad, calle de Gracia número 30. Informará el Notario D. Francisco Mercadal.

Sobres comerciales

Se imprimen desde cinco pesetas el mil y se hacen toda clase de trabajos para uso del comercio á precios sumamente módicos, en la imprenta de este periódico.

TEATRO

Función para el domingo 10 del actual

- 1.ª Sinfonía por la orquesta. 2.ª El grandioso drama en 4 actos y un prólogo, titulado...

D. Juan de Serrallonga bajo el siguiente

REPARTO

- D.ª Jana de Terrallas Sr.ª Planas D. Juan de Serrallonga Sr. Pons Id. Bernardo de id. Sr. Olives Fadré de Sau Sr. Mercadal Carlos de Torrellas, Sr. Portella P. Salvió Fontanella, Sr. Portella A. Juan de Colmener Sr. Obrador Luis de Montblanc Sr. Casasnovas Tallaferró. Sr. Caro Roberto Sr. Fábregues J. Felipe de Guevara Sr. Prieto Un estudiante Sr. Pons J. Un mercader Sr. N.ª

Precios que regirán durante la temporada de Cuaremas:

Table with 2 columns: Price and Description. Rows include: Palcos 1.ª fila con 6 entradas 4'00, Id. 2.ª fila con 6 id. 3'00, Id. 3.ª id. id. 2'50, Entrada y butaca 0'80, Id. y silla 0'60, Entrada general 0'40, Media entrada 0'20.

Se empezará á las 8 1/2. La Empresa. Imprenta de Bernardo Fábregues.